



扫一扫
关注广东建设报

省住房城乡建设厅建筑节能处获评“全国群众体育先进单位”

广东建成超3000处社区体育公园

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员岳建轩报道：日前，国家体育总局发布关于表彰2021—2024年度全国群众体育先进单位和先进个人的决定，对全国超3100个单位及超2100名先进集体及个人进行表彰。其中，广东省住房和城乡建设厅建筑节能处获评“全国群众体育先进单位”。

完善全民健身公共服务体系，是全面落实全民健身国家战略，奋力书写健康中国、体育强国建设壮丽篇章的重要内容。据介绍，省住房城乡建设厅深入落实国家关于全民健身相关工作部署及省委“1310”具体部署，大力推动社区

体育公园建设，始终把“群众需求”放在首位，让城乡社区体育设施看得见、摸得着。目前，广东已建成社区体育公园超3000处，受益群体超1500万人，“15分钟健身圈”从蓝图变成现实。

在完善标准指引和加强培训指导方面，省住房城乡建设厅先后印发《广东省社区体育公园规划建设指引（第二版）》《社区体育公园建设标准》（DBJ/T15-225-2021）等一系列工作指引及标准规范文件。举办社区体育公园建设工作培训，交流经验做法，提高建设质量。在公园建设过程中，加强规划选址、设计建设和运营

管理，委托技术人员赴各地现场指导，提出意见建议，优化建设方案。

在资金投入方面，2018年以来，广东省财政资金投入超1.8亿元支持各地建设427处社区体育公园。同时，大力引导社会力量参与，许多大型企业参与社区体育公园的建设及运营管理。如珠海市借助斗门体育馆周边及格力广场片区文化体育设施升级改造，由格力公司新建斗门健身广场；深圳市部分社区体育公园采用BOT（建设-经营-转让）模式由华润公司运营，公园运营情况良好；广州有许多热爱体育运动的爱好者及运动协

会，承担了部分公益性社区体育公园的日常管理运营工作。

为满足不同群众需求，据悉，广东省持续丰富体育公园功能业态，目前已建成的社区体育公园以中型、大型社区体育公园为主，兼有许多小型社区体育公园。社区体育公园内场地构成较为丰富，在满足常规运动设施的布置需求之外，还有滑板、自行车等较为特殊的运动项目，部分社区体育公园还设有残疾人自强健身点以满足残疾人的体育活动需求。许多社区体育公园成为举办群众体育、竞技体育、文化艺术等活动的重要空间载体。

“钢铁长龙”穿江越海连湾区

广湛高铁12月22日建成通车



广湛高铁湛江北站 钟梓骥 摄

广东建设报讯 记者钟梓骥报道：12月22日10时30分，随着一声悠长的汽笛长鸣，G9785次智能复兴号动车组列车从广州白云站驶出，与此同时，G9786次列车从湛江北站对向开往广州白云站，标志着广湛高铁正式开通运营。这一国家级干线铁路的通车，使广州白云站至湛江北站最快通行时间压缩至1小时32分，较此前广州经江门至湛江的最快运行时间缩短61分钟，粤西地区正式迈入350公里时速高

铁时代。

广湛高铁连接广州、佛山、肇庆等7地市，线路全长401公里，设计时速350公里，此次率先开通新兴南、阳春东、阳江北、马踏、茂名南、吴川、湛江北7座车站，两端分别接入广州白云站和湛江北站。开通初期，每日开行动车组列车最高达64列，实施灵活折扣、差异化的市场化票价机制。

作为广东自主投资建设标准最高、线路最长的铁路项目，广湛高

铁建设期间攻克了诸多难题。线路穿越珠江、北江、西江并下穿湛江湾，全线桥隧比高达76.8%，包含190座桥梁、50座隧道。其中，湛江湾铁路海底隧道成为目前国内已建成的穿海穿城独头掘进最长高铁盾构隧道。

广湛高铁宛如一条“钢铁长龙”，东接广州枢纽衔接京广高铁、广汕高铁，可直达华中、华北等地区；西连在建合浦至湛江高铁，未来还将与规划的湛江至海口

高铁衔接，直通北部湾城市群和海南自由贸易港。广湛高铁通车将大幅缩短北部湾城市群与粤港澳大湾区的时空距离，为粤西承接湾区产业外溢、融入大湾区“1.5小时经济圈”提供有力支撑，对完善区域路网布局、发挥大湾区辐射带动作用具有重要意义。目前，广湛高铁佛山站、佛肇站和接入广州站的线路正在有序建设中，预计明年可逐步开通，届时将进一步完善路网衔接。

● 导读

东莞“房莞家”
房屋综合险试点启动

—02

梅州首笔避险搬迁
住房公积金贷款落地

—03

广东近三年建成
绿美古树乡村106个

—04